

吃喝均衡重保暖,打响节日保“胃”战

“十一”黄金周这样养胃

时下,随着十一黄金周大假的临近,一顿顿美食大餐也将接踵而至。亲友相聚、觥筹交错间,毫无节制地通宵宴饮、胡吃海喝会让胃经历更为严峻的考验。那么,节假日期间有哪些需要特别注意的保胃措施?



A 吃喝不当致胃痛 延误治疗致恶果

三个月前的端午小长假期间,大连市58岁的张先生在接连几次家族聚餐后突发胃痛。当时他并没有第一时间就医,而是像电视广告里说的那样喝了气滞胃痛冲剂,很快就“理气止痛,效果挺好”。一看用药有效,张先生就打消了去医院的念头。

B 医生提醒三注意 定期检查早就医

据介绍,对于老胃病患者或上了年纪的人,应该尤其注意胃肠部位的保暖。一旦忽视保暖,或是偏爱生冷食物,轻则易出现胃痛、胃痉挛,重则容易导致胃溃疡、十二指肠溃疡等。

饮酒要有节制。这一点有胃肠疾病的人要加倍小心。尤其是烈性酒刺激性大,易造成胃黏膜损伤,千万不可贪杯。至于十二指肠溃疡患者则需要戒酒。

节假日期间赶场似地走亲访友赴宴凑局,极易出现三餐不定时的情况。老年

没想到在接下来的三个月里,胃痛反复发作,时有时无。每次发作,张先生就找来各种止痛胃药服用。直到再怎么服药也无法减轻一丝胃痛的时候,张先生终于开始正视“就医”这回事。他来到知名医院做胃镜检查,结果显示是胃癌,而且肿瘤位置在胃出口靠近幽门

处,加大了手术治疗风险。

“如果这位患者能够早点就医检查,情况也许大不相同。活生生的例子告诉我们,不是所有的胃痛都能够吃药解决,胃炎导致的胃痛吃药可以,如果是肿瘤引发的胃痛,吃药不仅毫无作用,还会延误诊疗,恶化病情。”专家说。

或某一种食物。

一旦胃部出现不舒服,不要想当然地认为是胃胀,尤其是家中亲属有恶性胃肠肿瘤疾患、萎缩性胃炎、胃肠道息肉等高危因素、年龄又在45岁以上的患者,建议每年做一次胃肠道镜检查。即使没有这样的病史或高危因素,50岁以上人群也应每一年或每一年半做一次胃肠道镜检查。早发现,早就医,对症进行腹腔镜微创治疗。

据新华网

不饿的时候肚子也“咕噜咕噜”叫 是身体出状况了吗

相信许多人都有过肚子“咕噜咕噜”叫的经历,有时候肚子叫是因为饿了没有及时进食,但也有很多时候,我们明明不饿,肚子里依然会发出“咕噜”的叫声,搞得人心神不宁,甚至影响正常生活。那么,这种声音是如何发出来的呢?这是我们身体发起的一种“抗议”吗?

其实,肚子里发出的“咕噜”声就是我们平时所说的肠鸣。一般情况下,当肠蠕动时,肠内的气体和液体也会随之流动,并产生“咕噜咕噜”的声音,形成肠鸣音。正常人每分钟都会出现4至5次的肠鸣,肠鸣声低弱而缓和,通常我们自己是听不到的,但也有一些体格偏瘦的人和对声音异常敏感的人可以听到。除此之外,还有一些人在饥饿或腹泻的时候也会听到清晰的肠鸣音,这是由于此时肠蠕动非常频繁,所以听到的概率也就更高一些,这是一种非常正常的生理反应。

如果我们经常听到肚子发出的肠鸣声,但并没有其他的不适感,那就不必过分在意,这主要是因为肠胃消化不良引起的。消化不良时,肠道中的气体会增多,但它不能顺畅地进行肠道气体循环,所以肠鸣音出现的频率会增大。这种情况下,我们应注意饮食,多吃一些小米粥等易于消化的食物,尽量少吃土豆、红薯、豆子等容易产生气体的食物,必要时可以吃一些促进消化的药物,以缓解肠胃的紧张。

但如果肠鸣声越来越大,且越来越频繁,则需要注意是否是我们的肠道功能出现了问题。一般情况下,如果肠鸣音过于活跃,可能是因为急性肠炎、菌痢等容易引起腹泻的疾病导致的;如果肠鸣音的次数增多、声音增大,并且每分钟出现次数为15次以上,则很有可能是因为肠梗阻;如果在肠鸣音不正常的同时,还伴随着腹痛、腹胀、便秘、食欲低下等问题,并且时间长达一个月

之久,则患肠炎、胃炎的可能性较大,一定要及时去医院进行检查并治疗。

在日常生活中,我们要时刻注意对肠胃的保护,这样才能降低肠胃问题发生概率。平时应养成良好的用餐习惯,保证一日三餐的用餐时间固定,在吃饭时要充分咀嚼食物,促进食物的消化;少吃辛辣、刺激的食物,多吃清蒸、清炖、少油、少盐的食物;同时应避免暴饮暴食,遵循“每餐八分饱”原则,减轻肠胃的负担。除此之外,在进食的时候还应该荤素搭配,做到膳食营养的均衡摄入,多吃瘦肉、鱼、牛奶、鸡蛋等蛋白质含量高的食物,保证人体所需的营养。

除了养成有规律的饮食习惯,我们也应该学会判断肠鸣异常与否。平时要及时补充能量,不要等肚子“咕噜”叫以后才开始进食。

据新华社

便携药盒有“四怕”

把药片分装到便携药盒里,能提醒自己按时吃药,但有以下特点的药物,在拆装时要格外注意。

怕串味。这主要指有挥发性的药品,如清咽滴丸、咽立爽口含滴丸等。这类药气味本身就是药效的一部分,暴露时间久了可能有损失,且容易影响其他药物的作用。它们尤其不宜与药用炭片、复方氢氧化铝片等有吸附性的药放在一起。建议将这些药放在本身的包装中,如果怕自己忘记服用,可在手机上设闹钟提醒。

怕受潮。糖衣药片的糖衣在受潮时容易被破坏,因此现在很多时候采用了铝壳包装。有些人为了方便携带,将铝壳内的药品掰开后直接放进药盒。糖衣片如果“裸着”放入药盒,可能因受潮出现糖衣溶解的情况。正确的保存方法是连着铝壳剪下放入药盒,服用前再掰出来。此外,阿卡波糖片吸收空气中的水分会变硬,无法嚼碎;阿司匹林片易潮解,产生酸味,不仅影响药品的质量,此时服用还可能增大药物的毒副作用。

怕粘连。胶囊或胶丸在受热后可能出现软化、破裂、漏油等情况,甚至可能使整瓶药丸都粘在一起,发生变质,出现异味。随身携带的药盒容易受体温影响,在夏季或运动时最好不要将这类药物放进便携药盒。

怕碎裂。由于小药盒密封性较差,在随身携带过程中,某些药品容易出现氧化、风化、裂碎等变质问题,影响疗效。治疗咳嗽的复方甘草片、铁剂硫酸亚铁片、用来治疗哮喘的氨茶碱片等尤其需要注意防碎裂。

此外,片形、颜色、气味相似的药物,如果在药盒中放在一起容易混淆,最好分开保存。便携药盒用久了容易产生细菌,应定期清洗并用75%酒精消毒。如果发现便携药盒中的药物发生变质,则不宜再服用。

据新华网

电子烟可能加重哮喘

电子烟商家为了吸引年轻人,推出奶油味、水果味等香型。一个国际研究团队近日在英国《科学报告》杂志上发表报告说,不论电子烟里是否含有尼古丁,一些香型的电子烟会有损呼吸道,加重哮喘等呼吸道疾病。

美国佛蒙特大学等机构的研究人员让小鼠在一段时间内,每天两次吸入各种香型的电子烟烟雾,之后再让小鼠暴露在有致敏物的空气中,并与没有吸入电子香烟的小鼠开展对照研究。

结果发现,不同香型对呼吸道产生的损害不一样,比如黑甘草味会加重呼吸道炎症,肉桂味会增加呼吸道敏感度,而香蕉布丁味会导致更严重的组织疤痕。研究人员没有具体分析香味添加剂中哪种成分导致这些损害。不过先前有研究证实,电子烟中一些奶油类和肉桂类添加剂存在毒性,而薄荷味添加剂则致癌物超标。

研究人员建议,有哮喘等呼吸道疾病的人群尤其要提高对电子烟的警惕,而卫生部门也需考虑到健康风险,对电子烟加以监管。

电子烟与普通香烟外观和味道相似,主要通过将尼古丁溶液加热蒸发,为吸烟者提供与吸普通香烟类似的感受,但电子烟添加物的安全性也令人担忧。许多厂家声称,电子烟是传统香烟的安全替代品,有助戒烟,但世界卫生组织曾发布报告说,没有充足证据支持这一结论。

据新华社